
 ) ٣هندسه (ريز بارم   ز گهواره تا گور دانش بجوي    وپرورشآموزش اداره 
     ٩٨/ ٣/ ١تاريخ برگزاري آزمون:  

  
  

  سوال   ١٣تعداد سوال:  
    پايه تحصيلي: پايه دوازدهم

  بارم  تصحيح   ماي راهن   رديف
  صحيح يا غلط بودن عبارات زير را مشخص كنيد.   ١

٢الف) براي هر دو ماتريس مربعي  ൈ ٣يا  ٢ ൈ |ܤܣ|داريم  Bو  Aمانند  ٣ ൌ |ܣ| ൈ   ص  |ܤ|
  ص ب) وارون هر ماتريس مربعي در صورت وجود منحصر به فرد است.  

  غ  متمايز در يك صفحه به يك فاصله است.ج) همواره يك نقطه وجود دارد كه از چهار نقطه 
ܣمجموع فواصل نقطه د)  ൌ ሺܽ, ܽ, ܽሻ  ص . ٢√٣ܽاز محورهاي مختصات برابر است با    

١  

૛࡭  ٢ ൌ ቂ૚ ૛૜ ૝ቃ ൈ ቂ૚ ૛૜ ૝ቃ ൌ ቂ ૠ ૚૙૚૞ ૛૛ቃ 
࡭࢓ ൌ ૚ ૛૜ ૝ቃ ൌ ቂ ࢓ ૛࢓૜࢓ ૝࢓ቃ 
ࡵ࢔ ൌ ࢔ ቂ૚ ૙૙ ૚ቃ ൌ ቂ࢔ ૙૙  ቃ࢔
ቂ ૠ ૚૙૚૞ ૛૛ቃ ൌ ቂ ࢓ ૛࢓૜࢓ ૝࢓ቃ ൅ ቂ࢔ ૙૙ ቃ࢔ ՜ ࢓

࢔ ൌ ૞
૛ 

٠.٧٥  

࡭در ماتريس   )١  ٣ ൌ ቂ૛ ૙૙ ૚ቃ   ࢔࡭حاصل െ ૚ି࢔൤૛ب)  كدام است؟   ૚ି࢔࡭ ૙૙ ૙൨ 
࡭اگر   )٢ ൌ ቂ૚ ૝૛ ૠቃ   ۯو െ ቂૡد)  كدام است؟  ૚ି࡭ ૙૙ ૡቃ 
࡭طول خط مماسي كه از نقطه  )٣ ൌ ሺ૝, ૚ሻ  ࢞بر دايره اي به معادله૛ ൅ ࢟૛ െ ૛࢞ ൅ ૝࢟ ൅ ૜ ൌ

૙ ب) رسم شود، برابر كدام است؟૝ 
૛࢈૛طول وتر كانوني كدام است؟  ، ࢈૛و  ࢇ૛ترتيب در بيضي به طول قطرهاي بزرگ و كوچك به  )٤

  ࢇ

١  

٤  ቄ ݔ٤ െ ݕ ൌ ݔ٩٢ ൅ ݕ٣ ൌ ١    
ܣ ൌ ቂ٤ െ١٢ ٣ ቃ , ܤ ൌ ቂ٩١ቃ , |ܣ| ൌ ١٢ െ ሺെ٢ሻ ൌ ١٤ ՜ ١ିܣ ൌ ١

١٤ ቂ ٣ ١െ٢ ٤ቃ 
ܺ ൌ ܤ١ିܣ ՜ ቂݕݔቃ ൌ ١

١٤ ቂ ٣ ١െ٢ ٤ቃ ቂ٩١ቃ ൌ ቂ ٢െ١ቃ ՜ ቄݔ ൌ ݕ٧ ൌ ٢ 

٠.٧٥  

  كنيد:جاهاي خالي را با عبارت مناسب كامل   ٥
  .ندارددر حالت كلي ضرب ماتريس ها خاصيت جابجايي الف) 

  است. قطريب) حاصل ضرب دو ماتريس قطري، همواره ماتريس 
ݔሺج) در سهمي   െ ݄ሻ٢ ൌ ݕሺݔ٤ܽ െ ݇ሻ   ݕمعادله خط هادي برابر است با ൌ െܽ ൅ ݇  

  صفر.د) اگر دو بردار بر هم عمود باشند، آن گاه تصوير يكي بر امتداد ديگري برابر است با 

١  



    صفحه دوم   
از هم   ١٠ܿ݉موازيند و به فاصله  ሖ݀و  ݀دو خط   ٦

  : قرار دارند 
را در نظر بگيريد. تفاضل   Mنقطه اي مثل  

. پس   ٢ܿ݉از دو خط برابر است با  Mفواصل 
مي   ሖ݀و  ݀، خط موازي  Mمكان هندسي نقطه 

به همين ترتيب مي توان خطي   ሺ݀١ሻباشد 
ሺ݀٢ሻ  و  ݀رسم كرد موازي باሖ݀   كه تفاضل

باشد  ٢فاصله نقاط روي آن از دو خط برابر با 
ሺ݀٢ሻ   است. ٢݀و   ١݀پس پاسخ مسئله  

٠.٧٥  

٢ݔ  ٧ ൅ ٢ݕ െ ݔ٤ ൅ ݕ٦ ൌ ١٢ ՜ ሺݔ െ ٢ሻ٢ ൅ ሺݕ ൅ ٣ሻ٢ ൌ ٢٥ ՜ ܱሺ٢, െ٣ሻ, ܴ ൌ ٥, ሖܱ ሺ١, െ٤ሻ 
ሖܱ ܪ ൌ ܴ ൌ |٣ሺ١ሻ െ ٤ሺെ٤ሻ ൅ ٧ |

ඥ٣٢ ൅ ሺെ٤ሻ٢ ൌ ٢٦
٥ , ሺݔ െ ١ሻ٢ ൅ ሺݕ ൅ ٤ሻ٢ ൌ ൬٢٦

٥ ൰٢ 
٠.٧٥  

  در هر عبارت بهترين پاسخ را از داخل پرانتز انتخاب كنيد.   ٨
  باشد بيضي تبديل به دايره مي شود.  يك) / صفر(الف) اگر خروج از مركز بيضي برابر با 

٢ݕب) در معادله سهمي   ൌ െكانون  ݔ٤ܽ ،ሺെܽ, ٠ሻ  ) ࢟و خط هادي ൌ ࢞  /ࢇ ൌ   ) مي باشد.  ࢇ
ݔቄهمه نقاطي كه مختصات آن ها در رابطه ج)  ൌ ݕ٠ ൌ   ) را مشخص مي كنند.ها ܠمحور  /ها ܢمحور صدق كنند، ( ٠

  ).ሬሬሬԦ࢈  /  ሬሬԦࢇبرابر است با (   ሬܾԦبر   Ԧܽدر يك راستا باشند، تصوير   ሬܾԦو   Ԧܽد) اگر دو بردار  

١  

  )١.٥( از دو نقطه ثابت، مقدار ثابت باشد،بيضي است.مجموعه نقاطي از صفحه كه مجموعه فواصل آن ها الف)   ٩
ሖܨܨ ൌ ٢ܿ ՜ ඥሺ٠ െ ٠ሻ٢ ൅ ሺ٤ ൅ ٤ሻ٢ ൌ ٨ ՜ ٢ܿ ൌ ٨ ՜ ܿ ൌ ٤ 
ܨܯ ൌ ሖܨܯ ൌ ܽ, ٢ܽ ൌ ١٠ ՜ ܽ ൌ ٢ܾ  ,٥ ൌ ٥٢ ൅ ٤٢ ՜ ܾ ൌ ٣ , ݁ ൌ ௖

௔ ൌ ٤
,ሺ٠,٣ሻܤ ٥ ሖܤ ሺ٠, െ٣ሻ,  راس هاي غير كانوني 

ሖܤܤب) نشان دهيد در يك بيضي طول قطر كوچك برابر است با  ൌ ١√٢ܽ െ ݁٠.٥. (٢ (  
ሖܤܤ ൌ ٢ܾ ൌ ٢ܽ√٢ െ ܿ٢ ൌ ٢ඨܽ٢ ൬١ െ ܿ٢

ܽ٢൰ ൌ ١√٢ܽ െ ݁٢ 

٢  

١٠  ܵሺ٢, െ١ሻ ՜ હ ൌ ٢, ߚ ൌ െ١, ܽ ൌ െ٤,  ሺݔ െ ܽሻ٢ ൌ ٤ܽሺݕ െ ሻߚ ՜ ሺݔ െ ٢ሻ٢ ൌ െ٨ሺݕ ൅ ١ሻ, ܨ ൌ ሺߙ, ߚ ൅ ܽሻ ൌ ሺ٢, െ٥ሻ    
١.٥  



    صفحه سوم  
٢ݔ  ١١ െ ݔ٤ െ ݕ٨ െ ٤ ൌ ٠ ՜ ሺݔ െ ٢ሻ٢ ൌ ٨ሺݕ ൅ ١ሻ 

՜ ܵሺߙ, ሻߚ ൌ ሺ٢, െ١ሻ 
٤ܽ ൌ ٨ ՜ ܽ ൌ ٢ 
ܨ ൌ ሺߙ, ߚ ൅ ܽሻ ൌ ሺ٢,١ሻ 
ݕ ൌ ߚ െ ܽ ൌ െ٣ 
 

٢  

  ) ٠.٥(  را پيدا كنيد. ሬܾԦو   Ԧܽالف) طول دو بردار    ١٢
| Ԧܽ| ൌ ඥ٥٢ ൅ ١٢ ൅ ٢٢ ൌ √٣٠,   ห ሬܾԦห ൌ ඥሺെ١ሻ٢ ൅ ٣٢ ൅ ١٢ ൌ √١١ 
 

  ) ١( را به دست آوريد.  ሬܾԦ  -  Ԧܽب) طول بردار 
ሬܾԦ  –  Ԧܽ ൌ ሺെ١,٣,١ሻ െ ሺ٥,١,٢ሻ ൌ ሺെ٦,٢, െ١ሻ ՜ 
หሬܾԦ  െ Ԧܽห ൌ ඥሺെ٦ሻ٢ ൅ ٢٢ ൅ ሺെ١ሻ٢ ൌ √٤١ 
 

بر يكديگر عمود   ሬܾԦو  Ԧܽنتيجه بگيريد دو بردار  ሬܾԦ - Ԧܽو  ሬܾԦو  Ԧܽج) با توجه به اندازه هاي بردارهاي 
  ) ١( هستند.
٤١൯٢√൫چون  ൌ ൫√٣٠൯٢ ൅ ൫√١١൯پس  ٢ ،ห Ԧܽ  െ  ሬܾԦห٢ ൌ | Ԧܽ|٢ ൅ หሬܾԦหيعني مثلث حاصل از ٢ ،

عمود  بر هم   ሬܾԦو  Ԧܽقائم الزاويه است، بنابراين دو بردار  ሬܾԦو  Ԧܽدو بردار 
  هستند. 

   
  

٢.٥  

  )١باشد. ( ݕ݋روي محور   Aالف)    ١٣
ݔ ൌ ٠, ݖ ൌ ٠ ՜ ٦ െ ٢݉ ൌ ٠, ݉٢ െ ٩ ൌ ٠ ՜ ቄ ٦ െ ٢݉ ൌ ٠ ՜ ݉ ൌ ٣݉٢ െ ٩ ൌ ٠ ՜ ݉ ൌ േ٣ ՜ ݉ ൌ ٣ 

  )٠.٥باشد. ( xozروي محور   Aب) 
ݕ ൌ ٠ ՜ ݉٢ െ ݉ ൌ ٠ ՜ ݉ ൌ ٠,١ 

١.٥  
ሬܾԦ Ԧܽ 



    صفحه چهارم  
ܾرا در نسبت به امتداد بردار   aالف) قرينه بردار    ١٤ െ   )١(  پيدا كنيد. ٢ܿ

ܾ െ ٢ܿ ൌ ሺ٦,٤,٠ሻ െ ሺ٤,٢, െ٢ሻ ൌ ሺ٢,٢,٢ሻ 
ܽ́ ൌ Ԧܽ. ൫ሬܾԦ െ ٢ Ԧܿ൯

ห൫ሬܾԦ െ ٢ Ԧܿ൯ห٢ ൫ሬܾԦ െ ٢ Ԧܿ ൯ ൌ ١ ൈ ٢ െ ٢ ൅ ١٢
١٢ ሺ٢,٢,٢ሻ ൌ ሺ٢,٢,٢ሻ 

ܽ́ሖԦ ൌ ٢ܽ́Ԧ െ ܽ ൌ ሺ٤,٤,٤ሻ െ ሺ١, െ١,٦ሻ ൌ ሺ٣,٥, െ٢ሻ 
  ) ١(  را محاسبه كنيد. ܿو   ܾ،   aب) حجم متوازي السطوح توليد شده توسط سه بردار  

Ԧݒ ൌ หܽ. ൫ሬܾԦ ൈ Ԧܿ൯ห ൌ |ሺ١, െ١,٦ሻ. ሺെ٤,٦, െ٢ሻ| ൌ |െ٤ െ ٦ െ ١٢| ൌ ٢٢ 
ሬܾԦ ൈ Ԧܿ ൌ อ݅ ݆ ݇٦ ٤ ٠٢ ١ െ١อ ൌ െ٤݅ ൅ ٦݆ െ ٢݇ 

٢  

ሺ٢ܽالف)    ١٥ ൅ ܾሻ. ሺܽ െ ܾሻ )٠.٧٥ (  
٢ܽ ൅ ܾ ൌ ሺ٢,٢,٠ሻ ൅ ሺ٠,١,١ሻ ൌ ሺ٢,٣,١ሻ 
ܽ െ ܾ ൌ ሺ١,١,٠ሻ െ ሺ٠,١,١ሻ ൌ ሺ١,٠, െ١ሻ 
ሺ٢ܽ ൅ ܾሻ. ሺܽ െ ܾሻ ൌ ሺ٢,٣,١ሻ. ሺ١,٠, െ١ሻ ൌ ٢ ൅ ٠ െ ١ ൌ ١ 

ሺܽب)    ൅ ܾሻ ൈ ሺܽ െ ܾሻ   )٠.٧٥ (  
ܽ ൅ ܾ ൌ ሺ١,١,٠ሻ ൅ ሺ٠,١,١ሻ ൌ ሺ١,٢,١ሻ 
ሺܽ ൅ ܾሻ ൈ ሺܽ െ ܾሻ ൌ อ݅ ݆ ݇١ ٢ ١١ ٠ െ١อ ൌ െ٢݅ ൅ ٢݆ െ ٢݇ 

١.٥  

    . ييدنما يمتقس تناسببه بارم را  يگردرست د هايحل راه براي  لطفاً  
 ُ با آرزوي موفقيت 


